
Семинар для молодых юристов

6 и 7 сентября в Сухуме состоялся семинар, в котором приняли участие молодые специалисты, выпускники юридических факультетов. Прошедший семинар –  часть образовательного курса для молодых юристов, осуществляемого Центром Гуманитарных Программ в рамках проекта «Гражданское образование и Права Человека». Данный проект поддержан Европейским Союзом и Программой Развития ООН в рамках совместной инициативы «COBERM». 
Семинар вел преподаватель российских ВУЗов (МГЮА и РАНХиГС), кандидат юридических наук, доцент Краковский Константин Петрович. 
В первый день семинара эксперт затронул вопросы, касающиеся ключевой роли представителей юридических профессий в обеспечении и защите прав человека. Эксперт уделил особое внимание этическим аспектам деятельности юристов, поскольку нравственные императивы имеют безусловное значение для юридической практики.
Во второй день семинара эксперт познакомил участников семинара с основными идеями авторской Концепции правозащитной деятельности, обсудил проблемы правового регулирования и деятельности правозащитных институтов в Абхазии. В ходе семинара были оценены нормативно-правовые и институциональные ресурсы защиты прав человека в Абхазии. Участники семинара высказались о перспективах развития национальной системы защиты прав человека. 
[bookmark: _GoBack]К. П. Краковский подробно остановился на деятельности Европейского суда по правам человека, в котором он неоднократно и успешно представлял интересы граждан в качестве адвоката.

